

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta šte. 18
Pošto ček. račun: šte. 9-12410

Cena: Posamezna šte. L 20
Naročnina: Mesečna L 85
Za inozemstvo: Mesečno L 150

Leto III. - Štev. 51

Gorica - 20. decembra 1951 - Trst

Izhaja vsak četrtek

BOŽIČNI PRAZNIK - VIR MIRU

Ah, mir, bolj nam je potreben kot vsakdanji kruh, kos raja nam pomeni na zemlji; miru, le miru si želimo! To je stalen in neotlašljiv klic srca v posamezniku in v človeštvu, tem silnejši, čim bolj nam ga manjka. Mogli bi si za pričo tega poklicati našo narodno modrost, ki jo imajo v sebi pregovori, po kateri je »mirna vest najboljši čuvaj«, »boljša žlica v miru, kot polna skleda v prepirju...«

Sovraštvo in spori so od hudega duha, očeta laži, ubijalca od začetka; on noče miru. Mir pa je od Boga, ki je Bog miru, reda, edinosti in ljubezni; mir je v od Boga odpadlemu človeštvu dar božji.

Pravi mir nam more dati samo Kristus, ki je bil že po prerokih napovedan kot knez miru. On je prišel na svet, da spet vpostavi zvezo med človekom in Bogom in s tem vsestranski mir in red, ki sta bila po izvirnem grehu zrušena.

Že s svojim vstopom v svet ob svojem rojstvu naš Odrešenik nastopa kot »Knez miru«. Prvo veselo oznanilo, pozdrav, geslo njegovega kraljevanja, ki ga Novorojeni z borgega kraljevskega prestola jasli po svojih glasnikih pošilja ljudem, je »Mir ljudem na zemlji!« prvi kraljevski dar, ki ga razliva na svet, v hrepeneča srca pastirjev — mir.

»Silno so se prestrašili« pastirji prvi hip ob prikazni angela, ki jim je oznanil rojstvo Odrešenika. A poslanec »Kneza miru« ne more biti sejalec strahu. »Ne bojte se, jim je govoril, oznanjam vam veliko veselje, ki bo za vse ljudstvo...« In že so začule slavospjev množice angelov, ki odtelej v svetu ni utihnil: »Slava Bogu na višavah in na zemlji mir ljudem...«

Zamaknjena srca sta napolnila mir in veselje, ki mu niso vedeli imena, v katerem so enodušno govorili: »Pojdimo torej in pogledjmo, kar nam je oznanil Gospod!« In so hiteli... Še po vrnitvi k čredam niso nehali Boga slavit in hvaliti za vse, kar so slišali in videli.

Skrivnost prve svete noči in Kristusovi čudeži miru se v svetu ponavljajo po Cerkvi še vedno. Posebno pa to čutimo o božičnih praznikih, ki so nam posebej »prazniki miru«. V skrivnosti svete noči vedno znova doživljamo resnico sladkega kraljevanja Kneza miru, vsaka sveta noč nam je nov dokaz, da je mir mogoče doseči po Kristusu, mir

— tako čudoviti, kot ga svet dati ne more.

To je problem miru v luči vere. V božični skrivnosti je vsa in edina rešitev tega vprašanja, vsa njega preprostost in težava, ki je v vrnitvi človeka k Bogu po Kristusu, po Cerkvi, k miru izgubljenega raja. Vsaka sveta noč nam pomeni nov klic k miru. — Ali svet to razume? Ali razumeš to ti, ki ti srce takó neutočno hrepeni po miru in sreči, pa se ti zdi to tako daleč in nedosežno?

Za nas osebno pač ni težave. Za nas bo ta sveta noč kot vedno praznik miru, česar nam pač nikdo ne more vzeti, zaklada, ki ga kot najdragocenejše nosimo s seboj: v prijateljstvu z Bogom mirno in veselo srce in naše medsebojno bratstvo in prijateljstvo v ljubezni božjih otrok. Kadar bo svet v celoti doumel to skrivnost miru, ko bodo narodi padli na kolena pred novorojenim Knezom miru, bo svet šele imel svoj božič, bo doživel čudež božične skrivnosti. Naj bi nas prazniki temu, kar je vsaj nezavedno hrepenenje vsega trpečega človeštva, čim bolj približali.

V SVETI NOČI

Nocoj pri Betlehemu v hlevu
Marija je stopila,
radosti večne slavospjev
božična noč razlila.

Ljubezni in dobrote Vir
nam milosti razliva:
Na slami Jezus, duš pastir,
za nas trpi, počiva.

O vi, ki kruha nimate,
brez doma ste sirote,
z menoj nocoj tja pójdite,
kjer Bog deli dobrote.

Poglejte v borne jaslice,
nebeško v njih je Dete,
poslanec božjih množice
pojo mu speve svete.

Pred Jezusove jaslice
zaupno vsi hitimo
in Detetu bridkosti vse
v srce ljubeče zlijmo!

Prosimo vdano milosti,
da vsi bi se ljubili
in v žaru svete čistosti
za Detetom hodili.

Gregor Mali

Združene države Evrope

V zadnjih tednih se zopet izredno veliko govori o evropski federaciji, oziroma, o Združenih Evropi. Zborovanje atlantskega sveta v Rimu in posebno še zborovanje evropskega sveta v Strassburgu v zvezi s Schumanovim in Plevenovim načrtom je postavilo to vprašanje na dnevni red v vsej evropski in ameriški javnosti. Pri vprašanju gre v bistvu za naslednje:

Sedanje evropske narodne suverene države naj sklenejo tako medsebojno zvezo ali federacijo, da bodo tvorile eno skupno zvezno državo, kateri v prid se bodo odrekli delni suverenosti. Ta skupna zvezna država bi imela skupen parlament, skupno vlado, skupno vojsko in bi tudi v zunanji politiki nastopala po enotnih direktivah. To obsega zamisel o evropski federaciji.

Ideja sama na sebi ni nova. Sprožil jo je po prvi svetovni vojni

francoski minister Aristid Briand. Velik njen propagator je bil angleški lord Callorge Coudenhove in tudi bivši ital. zunanji minister grof Sforza. Sedaj se je za združ. Evropo posebno vneto zavzel belgijski voditelj socialistov Spaak, ki je bil do nedavna predsednik evropske posvetovalne skupščine, dokler ni odstopil v znak protesta, ker se nekatere države tako protivijo evropski federaciji.

Na zadnjem zasedanju posvetovalne skupščine v Strassburgu niso sicer dosegli nobenih končnih sporazumov, vendar so le nekaj napredovali na poti do končne uresničitve, čeprav je ta še daleč. Kot posebno razveseljiv dogodek na poti do Združene Evrope pozdravljajo odobritev Schumanovega načrta v francoskem parlamentu, ker so se bali, da do tega ne bo prišlo. Ko se bo ta načrt začel izvajati, bo to prvi praktičen poskus evropskega sodelovanja. Odobritev Schumanovega načrta daje tudi večje upanje, da se bo uresničil Plevenov načrt. Pod tem imenom je znan načrt za ustanovitev enotne evropske vojske, kakor si je to stvar zamislil francoski ministriški predsednik Pleven. V Strassburgu so o tem govorili, ali niso nič dokončnega zaključili, zlasti zato ne, ker se Angleži stanovitno upirajo pristopiti k evropski federaciji. Francozi pa trdijo, da brez Velike Britanije evropska federacija ni mogoča, ker bi se v tem primeru sprejela kaj kmalu iz evropske federacije v zvezo evropskih držav pod nemškimi vodstvom.

Nemčija bi namreč kmalu dobila tako premoč v zvezi, da bi vse druge člane nadkrilila, tako trdijo Francozi. V tem primeru bi Nemci brez bojev dobili to, za kar so zaman šli dvakrat v svetovno vojno. Vsekakor velja počakati, kako se bo zamisel o evropski federaciji razvijala naprej.



Srečne in blagoslovljene praznike
Gospodovega rojstva želita osem
Uredništvo in uprava

Schumanov načrt odobren

Francoska zbornica je ratificirala Schumanov načrt, po katerem bo prišlo do združitve zahodnoevropske premovalne in jeklarske industrije. Odobrila ga je s 377 glasovi proti 235. Ta zadovoljliva večina naj bo francoski vladi v vzpodbudo, da bo pospešila uresničenje še pomembnejšega načrta za evropsko vojsko. Četudi sta oba načrta bistveno različna, ni bil najučinkovitejši argument francoske vlade pri razpravi o Schumanovem načrtu v tem, da bi se bila sklicevala na kakšno gospodarsko korist, ki jih bo imela Francija od njega. Njen najučinkovitejši argument je bil ta, da je poudarjala politično nujnost tesnejšega sodelovanja v evropski skupnosti.

Samo komunistična in degaullistična stranka sta glasovali proti, a pridružilo se jima je še nekaj zmernih konservativcev in radikalov. Komunisti so naglašali v svoji kritiki to, da bo s tem načrtom zahodna Nemčija tesneje povezana z zahodno Evropo, s tem pa bo postala trajnejša tudi razdelitev Nemčije in bo otežen sporazum s Sovjetsko zvezo. Degaulisti pa so poudarjali, da pomeni odstopanje državne suverenosti kakih nadržavnih avtoriteti, preden ta sploh obstoja, politično blaznost in da to tudi ni v skladu z ustavo. Obtoževali so vlado, češ, da s svojo politiko slabi Francijo, ne da bi hkratu krepila Evropo. Iz čisto gospodarskih razlogov pa so kritizirali ta načrt nekateri konservativci in radikali, ki se bojijo, da bi postala francoska jeklarska industrija izpostavljena nemški konkuren-

renci in da bi to škodilo sedanjim načrtom francoske vlade glede prenovitve in razvoja francoske težke industrije.

V imenu francoske vlade sta odgovarjala na te kritike ministriški predsednik Pleven in minister Mayer. Govorila sta prepričljivo in samozavestno. Posebno Plevenov nastop je bil učinkovit, ko je poudaril, da mora imeti Francija zaupanje v razširjeno gospodarstvo in razširjene trge, četudi je taka politika nekoliko tvegana.

Morda pa je bil najvažnejši učinek te razprave, vtis, da je dobila pri tem francoska vlada prvič zaupnico, ki je veljala tudi njenim končnim ciljem v obliki evropske državne skupnosti in ne samo njeni politiki glede Schumanovega načrta.

Schumanov načrt o zvezi evropske jeklarske in premovalne industrije sta do sedaj odobrili Holandska in Francija. Morajo ga odobriti še štiri države, med njimi Nemčija. Tudi v nemškem parlamentu ima načrt resne nasprotnike v socialistih.

Churchill in Eden

V začetku tega tedna sta prispela na uraden obisk v Pariz prvi angleški minister Churchill in njegov zunanji minister Eden. Temu obisku pripisujejo precej veliko važnost, ker so se ob tej priliki pomenili s francosko vlado o raznih nespornostih, ki vladajo med francosko in angleško vlado. To je bilo tem bolj potrebno, ker bosta v januarju odšla oba angleška ministra na drugo še važnejše potovanje v Washington. Da bi pred odhodom v Ameriko vskladila angleško in francosko zunanjo politiko, sta prišla Churchill in Eden v Pariz.

Egipt in Anglija

Spor med Egiptom in Anglijo beleži nov razvoj na slabo. Egiptovska vlada je namreč po daljšem kolebanju odpoklicala svojega poslanika iz Londona ter s tem prekinila uradne diplomatske stike z angleško vlado. Velika Britanija pa ni odgovorila z enako mero, to je ni odpoklicala svojega poslanika iz Kaira.

Kam je šla milijarda?

»Pregled« z dne 15. nov. prinaša izčrpano statistiko o pomoči, katero je Titov režim dobil od zapadnih zaveznikov od leta 1944 do 1951. Iz tega poročila je razvidno, da je znašala celokupna pomoč v blagu (UNRRA), posojilih in v raznih darilih približno eno milijardo dolarjev. Kako je Tito, oziroma njegov gospodarski minister Kidrič uporabil ta ogromni znesek? Na to vprašanje čakamo zaman odgovora že dolgo časa. Jugoslovansko gospodarstvo je sedaj nižje nego je bilo kdaj koli pod kraljevo Jugoslavijo, čeprav je morala ta po zedinjenju graditi novo državo iz nič. Jugoslovansko ljudstvo v svoji velikanski večini živi veliko slabše nego je živelo kdaj koli prej pod staro Jugoslavijo. Kam je torej šla milijarda? Ameriški senator Brewster je takole povedal pred komisijo v senatu: »Tam (v Jugoslaviji) stojijo delno

dograjene tovarne in druge stavbe, ki so očitno proizveli bogve kakšno domišljije in »grandioznih« zamisli... To so ogromne stavbe, ki so se začele pogrezati v blato. Ko sem to gledal, nisem imel vtisa, da so se denarna sredstva v tem primeru pametno uporabljala. Po mojem mnenju tam (v Jugoslaviji) nekaj ni v redu...« Tujo pomoč je torej jugoslovanski režim uporabil ne v blagor ljudstva, temveč da izvede svoje »grandiozne« zamisli petletke in prisilnih zadrug. In kadar se sedaj kljub vsemu posreči izvesti kak načrt, saj tudi slepa kura zadene zrno, tedaj kričijo na vse grlo o velikih uspehih v industrija-lizaciji Jugoslavije. Ne povedo pa, koliko so za ta uspeh potratili. Zato naj bosta »Dnevnik« in »Soča« le malo bolj skromna, ko govorita o uspehih jugoslovanskega gospodarstva.

